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ня особистісної орієнтації навчально-пізнавальної діяльності учнів.

Деякі аспекти щодо особистісно-орієнтованого підходу в галузі осві-
ти розглядались в роботах таких науковців, як І. Беха, М. Боришевського, 
М. Гриньової, В. Крижанівської, М. Опольськоїа, О. Пархоменко, О. Савчен-
ко, Н. Тімощук, А. Хоменко, І. Якиманської, С. Яценко та ін.

Як зазначає О. Савченко, особистісно орієнтоване навчання – це орга-
нізація навчання на засадах всебічного врахування індивідуальних потреб 
і можливостей учня, глибокої поваги до його особистості, ставлення до ньо-
го як до свідомого і відповідального суб’єкта навчально-виховної взаємодії 
з учителем і ровесниками. Метою цього типу навчання є створення умов 
(змісту, методів, середовища) для індивідуальної самореалізації учня, роз-
витку та саморозвитку його особистісних якостей [1].

Досліджуючи питання особистісно орієнтованої освіти С. Яценко, на 
основі аналізу наукових поглядів щодо мети, сутності, основних характе-
ристик особистісно орієнтованого навчання визначає його як «педагогічно 
спрямований процес суб’єкт-суб’єктної взаємодії учня та вчителя, що має 
на меті реалізацію індивідуального творчого потенціалу учня у поєднанні з 
розвитком професійних, фахових, особистісних якостей вчителя, врахуван-
ням їх природних нахилів, здібностей, індивідуальних відмінностей, суб’єк-
тного досвіду, що визначають унікальність кожної особистості, шляхів її са-
мореалізації з метою становлення соціально компетентної особистості» [2].

Так, в основі особистісно-орієнтованої парадигми навчання лежить 
визнання індивідуальності кожного учня та необхідності враховувати його 
унікальні особистісні риси і потреби в навчанні. Особистісно-орієнтоване 
навчання визнає, що кожен учень є унікальним і має власний набір зді-
бностей, стилів навчання та індивідуальних потреб. Вчителі та освітні про-
грами повинні пристосовуватися до цих індивідуальних рис.

Учні можуть рухатися через навчальний матеріал і розвивати нави-
чки власним темпом та з урахуванням власних інтересів. Це дозволяє кож-
ному учню досягти найкращих результатів. 

Учні стають активними учасниками свого навчання, вони можуть ви-
значати свої цілі, інтереси і методи навчання, сприяючи більшій мотивації 
і залученості до навчання.

Вчителі грають роль наставників і партнерів, які надають індивідуальну 
підтримку та допомогу учням у досягненні їхніх особистих навчальних цілей.

Оцінка в особистісно-орієнтованій системі навчання базується на ін-
дивідуальних досягненнях учнів, а не на порівнянні з іншими. Важливо 
відстежувати прогрес і адаптувати навчальний процес відповідно до досяг-
нень кожного учня.

Ця парадигма навчання спрямована на створення більш ефективної та 
задовільної освітньої системи, де учні можуть розвивати свій потенціал на 
повну індивідуалізованому рівні, а не за стандартним шаблоном.

Важливою умовою для досягнення ефективності в освітньому процесі 
є особистісно орієнтований підхід у процесі навчання в початковій школі. 
Цей підхід розглядає учнів як індивідуальності з власними потребами, ін-
тересами, навчальними стилями та темпами навчання.

Важливим, на думку, є наукове твердження М. В. Гриньової, яка визна-
чає, що «особистісно орієнтований підхід передбачає організацію процесу 
навчання як організацію навчальної діяльності учнів і переорієнтацією 
цього процесу на постановку і розв’язання навчальних задач самими уч-
нями. При цьому педагогові належить визначити номенклатуру навчаль-
них задач і дій, їх ієрархію, надати учням орієнтовану основу і алгоритм 
виконання, озброїти їх узагальненими засобами і прийомами навчальної 
діяльності в засвоєнні нових знань» [3].

Отже, особистісно орієнтований підхід в навчанні у початковій шко-
лі – це підхід, спрямований на розвиток кожної дитини з урахуванням її 
індивідуальних особливостей, потреб, здібностей та інтересів. Цей підхід 
передбачає створення сприятливого середовища, де дитина відчуває себе 
комфортно, вільно виражає свою особистість та активно залучається до на-
вчально-пізнавальної діяльності.
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ФОРМУВАННЯ ПРЕВЕНТИВНОГО ВИХОВНОГО СЕРЕДОВИЩА 
В УМОВАХ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ

Превентивне виховання в умовах сьогодення набуває особливої значу-
щості й виникає гостра потреба у переосмисленні його концептуальних за-
сад в системі освіти України. Актуальність проблеми превентивного вихо-
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вання молодших школярів з одного боку зумовлена суспільною потребою 
ранньої профілактики відхилень у поведінці здобувачів освіти, а з іншого 
– реальними можливостями її успішного здійснення у молодшому шкіль-
ному віці – періоді ефективного засвоєння моральних норм [1].

Основними причинами деструктивної поведінки школярів є негативні 
переживання, несформованість у значної частини дітей почуттів терпимості, 
толерантності, милосердя, честі, совісті, доброти, що викликає у них апатію, 
відчуття своєї непотрібності, нерозуміння сенсу життя. Деструктивно також 
впливає на життя молодших школярів залежність від компютерних азарт-
них ігор та Інтернету. Подолати ці причини можливо через удосконалення 
превентивного виховного середовища у ЗЗСО, яке стане фактором інтегра-
тивного впливу на процес розвитку і саморегуляції підростаючого покоління, 
життєстійкості, життєздатності, життєвої компетентності особистості.

Аналіз наукових джерел засвідчив, що вивчення різних аспектів пре-
вентивного виховання здійснювалось багатьма науковцями. Проблема про-
філактики девіантної поведінки неповнолітніх розроблялась у дослідженнях 
Т. Алексеєнко, І.Козубовської, В.Оржеховської, О.Максимович, В.Терещенко, 
Т.Федорченко, Г.Товканець та інш. Ці дослідження об’єднують прагнення ав-
торів розглядати превентивне виховне середовище у ЗНЗ як упорядковану 
цілісну сукупність організаційно-педагогічних умов, взаємодія й інтеграція 
яких забезпечує соціально-правову підтримку розкриття внутрішнього по-
тенціалу, духовного розвитку особистості школяра, сприяє виробленню у 
нього ціннісного ставлення до себе, природи і суспільства [2; 3].

На думку В.Оржеховської, превентивне виховання – це комплексний 
цілеспрямований вплив на особистість у процесі її активної динамічної 
взаємодії із соціальними інституціями, спрямованої на фізичний, психіч-
ний, духовний, соціальний розвиток особистості, формування здорового 
способу життя, навичок відповідальної поведінки, вироблення в неї іму-
нітету до негативних впливів соціального оточення, профілактику асоці-
альних проявів у поведінці дітей, позитивне бачення життя [1]. Науковець 
О.Єжова доводить, що система превентивного виховання будується на тео-
ретико-методологічних засадах особистісно орієнтованого гуманістичного 
підходу до особистості на основі Конвенції про права дитини, інших міжна-
родних актів і рекомендацій щодо становища дітей і молоді, у відповідності 
до Національної програми виховання дітей та учнівської молоді, а також 
до національних програм протидії зловживанню наркотичних засобів, бо-
ротьби зі злочинністю тощо [2]. Аналогічні підходи знаходимо і в інших 
дослідженнях. Проблема соціальної профілактики девіантної поведінки, 
а саме, корекція відхилень у поведінці важковиховуваних дітей в процесі 
професійно-педагогічного спілкування знайшла своє відображення у пра-
цях науковців І. Козубовської та Г. Товканець [2].

Для фізичного та духовного здоров’я молодших школярів потенційні 
ризики мають сучасні комп’ютерні ігри, Інтернет, телевідеопродукція з 
демонструванням жахів, насильства, статевої розпусти. Усе це створює за-
грозу для соціального та духовного здоров’я молодших школярів. В основі 
процесу формування превентивного виховання в школі повинна бути не-
байдужість до майбутнього життя школяра. І саме це забезпечує взаємини 
партнерства між усіма учасниками навчально-виховного процесу школи 
та повагу до особистості дитини. 

Формуючи превентивне виховне середовище школи, педагоги мають 
враховувати цілі педагогічні (навчального закладу як педагогічної систе-
ми) і непедагогічні (тобто цілі самих дітей) та об’єднувати зусилля всіх учас-
ників навчально-виховного процесу – педагогів, батьків, учнів, громади. 
Основою формування превентивного виховного середовища загальноос-
вітнього навчального закладу є педагогічні дії з вивчення, добору, моделю-
вання та використання потенціалів середовища життєдіяльності дитини, 
обмеження впливу його негативних та посилення позитивних факторів.

Узагальнюючи зазначені аспекти робимо висновок, що головним осе-
редком превентивної виховної діяльності є загальноосвітній навчальний 
заклад як простір спільного буття педагогів, школярів і батьківської грома-
ди, де реалізуються перспективні технології соціального захисту, педагогіч-
ної підтримки, соціального, психологічного,медичного супроводу дітей з 
різними життєвими проблемами.
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